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第二章   习题答案 

 

 

一、填空题 

1. 酸和碱不是孤立存在的，当酸给出质子后成为__碱__；碱接受质子后成

为酸。这种关系称为___共轭关系____。 

2. 各类酸碱反应共同的实质是 两个共轭酸碱对之间质子传递的反应。 

3. 根据酸碱质子理论，物质给出质子的能力越强，酸性就越  强   ，其共

轭碱的碱性就越 弱    。 

4. 已知吡啶的 
bKΘ  = 1.7×10

—9，则其共轭酸的 
aKΘ  =       

 ，已知氨水

的 
bKΘ  = 1.77×10

—5，则其共轭酸的 
aKΘ  =  5.6×10

-10
       。 

5. 如果在室温下，测得某溶液的 H＋浓度为 3.2 ×10－3
 mol·L－1，则该溶液

为__酸性溶液，溶液中 OH－ 浓度为___ 3.1 ×10－12
_ mol·L－1

___，溶液 pH 为

_2.5____。 

6. 能抵抗外加的少量__酸___、__碱____或_稍加稀释___，而保持溶液

___pH__基本不变的溶液称为缓冲溶液。 

7. 
2 4H PO是两性物质，计算其氢离子浓度的最简公式是  

a1 a2K KΘ Θ 。 

8. 1 升水溶液中含有 0.20 mol 某一元弱酸（
aKΘ= 10－4.8）和 0.20 mol 该酸

的钠盐，则该溶液的 pH 为  4.8     。 

9. 在酸碱滴定中，指示剂的选择是以  酸碱滴定突跃范围  为依据的。 

10. 用 0.100 mol·L－1 
HCl 滴定同浓度 NaOH 的 pH 突跃范围为 9.7～4.3。

若 HCl 和 NaOH 的浓度均减小 10 倍，则 pH 突跃范围是  8.7—5.3     。 

11. 在理论上，
HIn In

 -c c 时，溶液的 pH=
HInpKΘ ，此 pH 称为指示剂的  理论

变色点   。 

12. 甲基橙的 
HInpKΘ = 3.4，其理论变色范围的 pH 应为    2.4—4.4   。 
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13. 指示剂的变色范围越  窄    越好。 

14. 0.1 mol·L－1 的 H3BO3（ apKΘ= 9.22）   不 （是/不）可用 NaOH 直接

滴定分析。 

15. 标定 0.1 mol·L－1
 NaOH 溶液时，将滴定的体积控制在 25 mL 左右，

若以邻苯二甲酸氢钾（M = 204.2 g·mol－
1）为基准试剂应称取 0.51g  左右；若

改用草酸（H2C2O4·2H2O，M = 126.1 g·mol－
1）为基准试剂，则应称取   0.16g     

左右。    

    二、判断题 

1． 将1×10－5
mol·L－1的 HCl溶液稀释1000倍，溶液的pH等于 8.00。  （ × ） 

2．强酸的共轭碱一定很弱。                                      （ √ ） 

3．在纯水中加入酸后，水的离子积会大于 10－14。                   （ × ）

4．将醋酸溶液加水稀释一倍，则溶液中的氢离子浓度就减少到原来的二分

之一。                                                        （ × ） 

5．多元弱酸弱碱，由于各级解离能力几乎差不多，因此常以第一级解离来

讨论。                                                            （ × ） 

6． H2S 溶液中 [H＋] = 2 [S
2－]。                                 （ × ）   

7．缓冲溶液在任何 pH 条件下都能起缓冲作用。                   （ × ） 

8．酸碱指示剂的选择原则是变色敏锐、用量少。                     （ × ） 

9．酚酞在酸性溶液中为无色，而在碱性溶液中为红色。               （ × ） 

10．强酸滴定强碱的滴定曲线，其突跃范围大小只与浓度有关。        （ √ ） 

三、选择题 

1．下列各组酸碱对中，不属于共轭酸碱对的是（  D ）。 

A. 2H Ac –HAc      B.  NH3– 2NH     

C.  HNO3– 3NO      D.  H2SO4–
2

4SO   

2．已知 0.10 mol·L－1
 一元弱酸溶液的 pH = 3.0，则 0.10 mol·L－1

 其共轭

碱溶液的 pH 是（ B  ）。 
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A. 11.0           B. 9.0          C. 8.5          D. 9.5 

3．下列阴离子的水溶液，若物质的量浓度相同，则何者碱性最强（ B   ）？ 

A. CN
—（

aKΘ= 4.93×10－10）   B. S
2—（

a1KΘ= 9.1×10
—8，

a2KΘ= 1.1×10
—12） 

C. F
—（

aKΘ= 3.53×10－4）      D. CH3COO
—（

aKΘ= 1.76×10－5） 

4．计算二元弱酸的 pH 时，若 
a1KΘ>>

a2KΘ，经常（ A ）。 

A. 只计算第一级解离而忽略第二级解离      

B.  一、二 级解离必须同时考虑 

C. 只计算第二级解离                      

D. 与第二级解离完全无关 

5．以下各组物质具有缓冲作用的是 （ A ）。 

A. HCOOH–HCOONa       B. HCl–NaCl 

C. HAc–H2SO4             D. NaOH–NH3·H2O 

6. 配制 pH = 10.0 的缓冲液，可考虑选用的缓冲对（ D ）。 

A. HAc–NaAc            B. HCOOH–HCOONa   

C. H2CO3–NaHCO3           D. NH3–NH4Cl 

7. 以下四种滴定反应，突跃范围最大的是（ B  ）。 

A. 0.1 mol·L－1
 NaOH 滴定 0.1 mol·L－1

HCl    

B. 1.0 mol·L－1
NaOH 滴定 1.0 mol·L－1

 HCl  

C. 0.1 mol·L－1
NaOH 滴定 0.1 mol·L－1

 HAc     

D. 0.1 mol·L－1
 NaOH 滴定 0.1 mol·L－1

 HCOOH 

8. 关于酸碱指示剂，下列说法错误的是（ D   ）。 

A．指示剂本身是有机弱酸或弱碱     

B．指示剂的变色范围越窄越好 

C．HIn 与 In－ 的颜色差异越大越好     

D．指示剂的变色范围必须全部落在滴定突跃范围之内 

9. 相同浓度的 2

3CO  、S
2－、 2

2 4C O  三种碱性物质水溶液，其碱性强弱的顺序

为（ C   ）。 
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    A． 2

3CO  ＞S
2－＞ 2

2 4C O           B．S
2－＞ 2

2 4C O  ＞ 2

3CO   

    C．S
2－＞ 2

3CO  ＞ 2

2 4C O           D． 2

2 4C O  ＞S
2－＞ 2

3CO   

10. 用强碱滴定一元弱酸时，应符合 c
aKΘ≥10－8 的条件，这是因为（  A ）。 

A. c
aKΘ＜10－8

 时滴定突跃范围窄          

B. c
aKΘ＜10－8

 时无法确定化学计量关系 

C. c
aKΘ＜10－8

 时指示剂不发生颜色变化    

D. c
aKΘ＜10－8

 时反应不能进行 

11.欲使 0.1 mol·L－1
 HAc溶液解离度减小，pH 增大，可加入（ B  ）。 

A. 0.1 mol·L－1 
HCl     B. 固体NaAc    C. 固体NaCl    D. H2O 

12. 蒸馏法测定 4NH，蒸出的 NH3 用 H3BO3 溶液吸收，然后用标准 HCl 

滴定，H3BO3 溶液加入量（C   ）。 

A. 已知准确浓度              B. 已知准确体积 

C. 不需准确量取              D. 浓度、体积均需准确 

13. 标定 HCl 和 NaOH 溶液常用的基准物质是（  D ）。 

A. 草酸和 K2Cr2O7             B. 硼砂和 EDTA  

C. CaCO3 和草酸               D. 硼砂和邻苯二甲酸氢钾 

14. 强酸滴定弱碱，以下指示剂中不适用的是（  C ）。 

A. 甲基橙     B. 甲基红      C. 酚酞      D. 溴酚蓝（
HInpKΘ = 4.0） 

15. 碳酸钠标定盐酸应选用下列哪种指示剂（ B  ）。 

A. 酚酞      B. 甲基橙      C. 甲基红     D. 百里酚酞 

    四、简答题 

1．以下哪些物种是酸碱质子理论的酸，哪些是碱，哪些具有两性？请分别

写出它们的共轭碱或酸。 

SO2
4

，S
2－，

2
H PO

4

，NH 3 ，HSO
4

，CO2
3

 ， NH
4

，H2S，H2O，H3O＋，OH－，

HS－，HPO2
4

 ，[Al(H2O)5OH]
2＋。 
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2. 欲配制 pH 为 3 左右的缓冲溶液，应选下列何种酸及其共轭碱（括号内

为 
apKΘ）。 

HAc（4.74），甲酸（3.74），一氯乙酸（2.86），二氯乙酸（1.30），苯酚（9.95） 

选用一氯乙酸及其共轭碱组成的溶液 

五、计算题 

1．在室温下，H2CO3 饱和溶液浓度为 0.040 mol·L－1，求室温下，H2CO3  饱

和溶液的 pH 近似值。已知该温度下
a1KΘ  = 4.30×10

―7，
a2KΘ  = 5.61×10

―11。pH=3.9 

2. 计算 0.10 mol·L－1的 NH4Cl 和 0.20 mol·L－1
 的氨水组成的缓冲溶液的 

pH。                                                          pH=9.56 

3. 配制 1000 mL pH = 10 其中 NH3·H2O 的浓度为 0.2 mol·L－1
 的缓冲溶

液，需 NH4Cl 晶体多少克?需 6 mol·L－1
 NH3·H2O 溶液多少毫升?如何配制? 

1.9g，33.3mL。 

4．若用 0.02 mol·L－1
 HCl 溶液滴定 20.00 mL 的 0.02  mol·L－1 的 KOH 

溶液，试计算化学计量点前 0.1％、化学计量点及化学计量点后 0.1％时溶液的 

pH。可以采用何种指示剂？ 
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5. 称取无水 Na2CO3 1.3078 g，溶解后稀释至 250 mL。移取 25.00 mL 上

述 Na2CO3 溶液，用以标定 HCl 溶液。已知化学计量点时消耗 HCl 溶液 24.75 

mL，求此 HCl 溶液的浓度? 

0.0997mol·L－1。 

6. 称纯 CaCO3 0.5000 g，溶于 50.00 mL 过量的 HCl 中，多余酸用 NaOH 

回滴，用去 6.20 mL。1.000 mL NaOH 相当于 1.010 mL HCl 溶液，求这两种溶

液的浓度。 

c HCl=0.2284 mol·L－1，c NaOH=0.2307mol·L－1。 

7. 吸取密度为 1.004 g·mL－1
 的醋样 10.0 mL，置于锥形瓶中，加入 2 滴

酚酞指示剂，用 0.1014 mol·L－1
 NaOH 滴定醋中的 HAc，如需要 44.86 mL，

则醋样中 HAc 的含量为多少？ 

 

8. 称取 2.449 g 面粉，经消化处理后加入过量的 NaOH 溶液，加热，蒸出

的氨吸收在 100.0 mL 0.01086 mol·L－1
 HCl 标准溶液中，过量的 HCl 用 0.01228 

mol·L－1
 NaOH 溶液回滴，用去 15.30 mL，计算面粉中粗蛋白质的质量分数（对

面粉，粗蛋白质含量为氮含量乘以 5.7）。 

 

 


